
Model odpowiedzi do etapu III konkursu kuratoryjnego 

z wiedzy o społeczeństwie. 

Numer 
zadania 

Treść odpowiedzi Punktacja 

1. D 1 p. 

2. C 1 p. 

3. D 1 p. 

4. B 1 p. 

5. Chińska Republika Ludowa [Chiny], Francja, Federacja Rosyjska [Rosja], 
USA [Stany Zjednoczone], Wielka Brytania 

2 p. za 5  
1 p. za 4 

6. UNICEF - Fundusz Narodów Zjednoczonych na rzecz Dzieci 
FAO - Organizacja Narodów Zjednoczonych ds. Wyżywienia i Rolnictwa 
WTO - Światowa Organizacja Handlu 
WHO - Światowa Organizacja Zdrowia  

4 p. Po 1 p. za każdą 
organizację 

7. A. globalizacja 
B. kultura, gospodarka, polityka 
C. skutki pozytywne: upowszechnienie się demokracji, szeroki dostęp do 
nowych technologii, powszechny dostęp do kultury, łatwość przemieszczania 
się, rozwój turystyki, pomoc humanitarna dla krajów biednych przeznaczona           
na ten cel przez wielkie korporacje itp. 
Skutki negatywne: umacnianie się wielkich koncernów, zanik kultur 
narodowych, dominacja kultury masowej, pogłębianie się różnic między 
bogatą północą a biednym południem, umacnianie się krajów bogatych, zanik 
konkurencyjności, trudności w rozwoju krajów biednych. 
 

4 p. 

A. 1 p. 
B. 1 p. za 3 
elementy. 
C. 1 p. za 
pozytywne skutki,  
1 p. za negatywne  

 

8. A. globalizacja 
B. terroryzm 
C. emigracja 
D. korupcja 

4 p. 

Po 1 p. za każdą 
nazwę 

9. A. mierzenie płatności odroczonych dokonywanych w późniejszym terminie 
B. środek płatniczy 
C. wyraża wartość dobra lub usługi 
D. środek przechowywania zasobów 

4 p. 

Po 1 p. za każdą 
funkcję 

10. 1. państwo 
2. gospodarstwa domowe 
3. przedsiębiorstwa 

4 p. 

Po 1 p. za każdy 
podmiot, 1 p. za 
dwa podkreślenia 

11. A - P 
B - F 
C - P 
D - F 

4 p. za każdą 
odpowiedź 1 p.  

12. Np. 
1. Fałszowanie lub oszukańcze oznaczenia pochodzenia geograficznego 

towarów 
2. Prowadzenie reklamy sprzecznej z prawem, dobrymi obyczajami, 

uchybiającej godności człowieka 
3. Organizowanie sprzedaży lawinowej 
4. Utrudnianie innym przedsiębiorstwom dostępu do rynku np. poprzez 

sprzedaż towarów poniżej kosztów wytworzenia 

4 p. po 1 p. za każde 
wskazanie 

13. A - pieniądz kruszcowy 
B - pieniądz papierowy [banknot] 
C - pieniądz plastikowy [karta] 
D - pieniądz bezgotówkowy [czek] 

3 p. za 4 
2 p. za 3 
1 p. za 2 

14. giełda 1 p. 



15. A. deficyt budżetowy 
B. podaż 
C. PKB - Produkt krajowy brutto 
D. inflacja 

4 p. 

1 p. za każdą nazwę 

16. Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów 1 p. 

17. A – giełdy towarowe 
B – giełdy o znaczeniu międzynarodowym, giełdy lokalne 
C – giełdy organizowane i regulowane przez państwo, giełdy organizowane 
przez organizacje gospodarcze 

3 p. 

A – 1p. 
B – 1p. 
C – 1p.  

18. 1. prace interwencyjne 
2. roboty publiczne 

1 p. za podanie 
dwóch form 

19. 1. błędy w planowaniu budżetów 
2. niejasność sytuacji na rynku 
3. zaburzenie zasad konkurencji 
Należy uwzględnić inne merytoryczne poprawne odpowiedzi. 

3 p. 

1 p. za każdy skutek 

20. A. Krym 
B. Np. 
- Na Krymie zamieszkuje znaczna ilość Rosjan, którzy chcą przyłączenie tego 
terenu do Rosji;  
- Na Krymie znajduje się baza rosyjskiej floty czarnomorskiej, dlatego Rosja 
chce kontroli tego obszaru, na co nie zgadza się Ukraina, do której Krym 
należy. 

2 p. 

A – 1 p. 
B – 1 p. za podanie 
jednej przyczyny 

21. A. Afganistan 
B. 
1 – P 
2 – P 
3 – F 

2 p. 

A – 1 p. 
B – 1 p. 

22. A. Bośnia i Hercegowina 
B. muzułmanie, wyznawcy islamu 
C. misja zakończyła się porażką 

3 p. 

A – 1 p. 
B – 1 p. 
C – 1 p. 

 
23. A. 1995 -1996 

B. o 3,5% 
C. 1,1 punktu procentowego 

3 p. 

A – 1 p. 
B – 1 p. 
C – 1 p. 

 Razem 60 p. 
 


